

美国接连“退群”，为全球秩序再塑带来机会



有声若震

本报记者 赵恩霆

10月12日，在经过一系列事前铺垫之后，美国国务院发表声明，称美国将正式退出联合国教科文组织，此后将以该组织观察员国的身份继续保持影响。

几乎在同时，特朗普政府还拒绝为世界银行增资，试图以此迫使世行调整其向中等收入国家发放贷款的政策。英国《金融时报》评价称，这是特朗普反感国际体系的又一迹象，批评者把此举视为美国退出全

球领导地位的又一表现。

自今年1月20日正式就任美国总统以来，特朗普已执政近九个月，“退群”成了这段时间美国外交的一个鲜明特色：特朗普先是在1月23日签署行政令，宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协议(TPP)；6月1日，他不顾国际社会的反对声，执意宣布美国退出气候变化《巴黎协定》；如今，他又看不上联合国教科文组织……

虽然特朗普每一次决定“退群”，都会在盟友乃至全球范围内引发轩然大波，但回顾他自竞选美国总统以来的主张和表态不难发现，现在坐镇白宫的特朗普只不过是正在一个个兑现他的竞选承诺。

早在竞选期间，特朗普就

对奥巴马时期美国倾力打造的TPP大加挞伐，认为这份多边经贸协议对美国经济和工人就业毫无裨益；他曾公开表示，气候变化是一场“骗局”；日前，他又决定废除奥巴马时期涉及气候政策的《清洁电力计划》。

从TPP到《巴黎协定》，再到联合国教科文组织，美国退的“群”横跨经贸、气候和文化等领域，但说到底都是特朗普“美国优先”主张的具体表现。而且，上述协议和国际组织都是多边主义的典型代表，作为一位青睐双边自贸协定、具有一定保守和孤立主义色彩美国总统，特朗普“退群”并不奇怪。

在特朗普看来，退出这些国际协议和组织对美国有利，但从对外关系来看，美国的国

际形象势必会因此大打折扣，也让期待美国继续发挥领头羊作用的盟国或伙伴国家心灰意冷。美国退出TPP之前，盟友日本就像热锅上的蚂蚁一样，急着劝说特朗普回心转意。美国退出TPP之后，日本甚至一度试图挑大梁，但缺少美国的TPP意义全无。

美国作为战后国际秩序的主要制定者和维护者，数十年来在全球治理的各领域不断提供公共产品和服务，但这也使得美国在处理国际事务时越来越任性，即便是近些年来随着新兴经济体影响力提升，并促使国际政治和经济治理结构作出改革的情况下，美国却依然试图逆势维护固有霸权。

不可否认，即便在全球秩

序正在发生深刻变革的今天，美国仍然扮演着至关重要和不可或缺的角色。美国自认为即便“退群”也仍然能够在相关国际事务中的影响力，但当“退群”由偶发变成接二连三时，这种行为对地区和国际秩序的冲击就会被放大，致使全球失序的风险增加，国际治理的复杂程度和难度也随之增加。

另一方面，美国不断“退群”也使得相关领域出现了“权力真空”，这些真空需要其他有实力有担当的角色来填补，从而更加坚定了中俄欧等各方继续推进多边议题合作和全球治理的决心。换句话说，这也在一定程度上促进了全球治理结构的调整，为国际秩序朝着更合理的方向改革提供了机会。

“圣殿骑士团”，现代银行的雏形



一周史记

本报记者 王昱

了解西方历史的人，大都听说过“骑士团”这样一个听上去就战斗力爆表的名词。在很多人的印象里，“骑士团”的标准印象应该是一群跃马横枪的赳赳武夫。不过，在真实的历史上，有一个骑士团成功地突破了了这个印象——人家不仅超能打，还很会经商，搞出了现代银行的雏形。它就是久负盛名的“圣殿骑士团”。

银行家会武术，按说应该谁也挡不住，但圣殿骑士团的下场却出奇地悲惨。这个组织崛起与覆灭的历史，对我们理解金融与政治的关系很有帮助。

话说1307年10月13日这一天，颜值与智商都很高，但节俭欠费的法国国王菲利普四世搞了个大新闻，他在这一天突然发难，下令剿灭境内的圣殿骑士团。在那个电报、电话都没有的年代，为了保证全法国在这一天同时发难，菲利普四世想了个奇招——他把命令写在密信中预先寄给各地领主，并严



一幅描绘圣殿骑士团末代总团长莫莱被押上火刑柱的画作。

令他们必须等到10月13日这一天再拆阅此信。

这场处心积虑的突袭结果当然出奇地好，当天，全法国上千名圣殿骑士遭到逮捕、处决，整个法国布满了血腥味。这一天史称“黑色星期五”。

菲利普四世之所以搞这么大的动静，是因为圣殿骑士团实在树大根深。骑士团的地产几乎遍及整个欧洲，尤其是在法国，其名下地产比国王本人还多。而这些不动产在该骑士团的产业中只是小头，圣殿骑士团当时最为著名的产业其实

是银行业，它是欧洲不少国王、贵族(包括菲利普四世本人)的债主，其金库中的抵押品甚至包括不少国家的印玺和权杖，其发行的汇票也在整个欧洲通行。要与这样一个大组织翻脸，菲利普四世当然要慎之又慎。

圣殿骑士团是怎么搞到这么大规模的呢？这个事儿一直是现代西方幻想文学开脑洞的热点之一，比如畅销小说《达芬奇密码》中就一口咬定圣殿骑士团是找到了什么“圣杯”。其实，真相并没有那么邪乎。圣殿骑士团最初只是欧洲十字军东

征期间九个穷苦骑士自发成立的武装修会，他们成立该组织的初衷也很简单，就是感觉去圣地(耶路撒冷)朝圣这一路上太艰难了，穷山恶水不说，还经常碰上匪徒打劫，所以，这九个人宣誓要以自己的战斗和宗教苦修来保卫朝圣者的安全。这个“策划案”报到教皇那里后获得批准，该组织就这么成立了。

这样说来，圣殿骑士团设立的初衷似乎跟今天“携程”“去哪儿”之类的旅行网站类似。但真正发展起来之后，情况却起了变化。首先，圣殿骑士团保卫的这条路线，刚好也是连接欧洲和东方的商贸线路，有大量资金流从其中通过。圣殿骑士讲信誉、重名声、一诺千金，还身强体壮、没人敢抢，无论国王、贵族还是商贾、平民，都愿意把钱寄存在他们那里。圣殿骑士团不负众望，坚守第三方立场，妥善保管受托财务，非储户取款，谁来要也不给。据说有一次，英国国王驱逐了自己的政敌，转身跑到骑士团那里要政敌的财产。圣殿骑士把十字剑往地上一杵，傲然答道：“遵从对上帝的起誓，未经受托人许可，我们不会将他们的财产交给任何人。”碰了一鼻子灰的英王，除了骂街以外，没有任何办法——论财

力，当时骑士团的年收入达上百万英镑，而英王本人年收入只有3万英镑；论武力，人家骑士团是职业军人，天天练的就是打架，真打起来国王根本不是个儿。

圣殿骑士团不仅是欧洲历史上第一个具有银行性质的跨国组织，也对近代私有产权观念的形成居功至伟。今天，我们依然能看到成熟的西方银行对于其储户的财产乃至个人信息极为重视，这一传统就肇始于那些发誓保卫朝圣者生命财产安全的骑士。可以说，这种传统不仅仅是一种敬业精神或契约精神，更深化为一种信仰。

遗憾的是，教会西方人尊重私有财产的圣殿骑士团最终却没能保住自己的财产和生命。13世纪末以后，随着骑士团在中东损兵折将，圣殿骑士团的武力值急剧下降。当骑士的剑不足以保卫手上的钱时，骑士的信条就不再有人当回事儿了，于是就有了法王菲利普四世以赖账和抢钱为目的的“黑色星期五”。此次事件过后，受法王操纵的教皇宣布圣殿骑士团为异端，全欧洲随即掀起一场以剿灭异端为名行瓜分圣殿骑士团财产之实的大赛，盛极一时的圣殿骑士团很快就被瓜分得连骨头都不剩了。

本广告仅作参考，不构成正式合同要约，最终以政府相关部门批准文件中所载内容为准。

【大众报业公信媒体，搭建公平交易平台】

安心选好房 就上大众家园网

新房买卖 二手房交易 房屋租赁 金融服务

网站二维码



六大优势

真实房源 海量选择
线上咨询 线下实勘
楼市资讯 精准权威
金融代办 专业安全
交易透明 价格实在
待宾如亲 接受投诉